
 

 
Οι κόλλες EPI, που αντιπροσωπεύουν τις κόλλες Emulsion Polymer Isocyanate, είναι ένας 
τύπος κόλλας υψηλής απόδοσης που χρησιμοποιείται συνήθως στη βιομηχανία ξυλουργικής 
και σε άλλες εφαρμογές που απαιτούν ισχυρούς, ανθεκτικούς δεσμούς με καλή αντοχή σε 
διάφορους περιβαλλοντικούς παράγοντες. 
 
Ακολουθεί μια ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών τους: 
 

●​ Σύστημα δύο συστατικών: Οι κόλλες EPI είναι συνήθως ένα σύστημα δύο 
συστατικών. Αποτελούνται από ένα γαλάκτωμα με βάση το νερό (τη βάση) και ένα 
ισοκυανικό σκληρυντικό (το διασυνδετικό). Αυτά τα δύο συστατικά αναμειγνύονται 
λίγο πριν από τη χρήση. 

●​ Σύνθεση: Το γαλάκτωμα μπορεί να βασίζεται σε διαφορετικά πολυμερή, συχνά 
ακρυλικό ή οξικό βινύλιο. Το ισοκυανικό άλας δρα ως παράγοντας διασύνδεσης, 
αντιδρώντας με το γαλάκτωμα για να σχηματίσει έναν εξαιρετικά ανθεκτικό δεσμό. 

●​ Ανώτερη απόδοση: Οι κόλλες EPI προσφέρουν σημαντικά πλεονεκτήματα σε 
σχέση με τις παραδοσιακές κόλλες PVAc (οξικός πολυβινυλεστέρας), ιδιαίτερα όσον 
αφορά:​
 

○​ Αντοχή στο νερό και την υγρασία: Παρουσιάζουν εξαιρετική αντοχή στο 
νερό, το συμπυκνωμένο νερό και την υψηλή υγρασία, καθιστώντας τα 
κατάλληλα για εξωτερικές εφαρμογές, έπιπλα σε υγρούς χώρους, παράθυρα 
και πόρτες. Συχνά πληρούν τις κατηγορίες ανθεκτικότητας όπως D4 (EN 
204/205) και C4 (EN 12765). 

○​ Αντοχή στη θερμότητα:  Οι κόλλες EPI είναι γνωστές για την υψηλή αντοχή 
τους, την εξαιρετική αντοχή στο νερό (συμπεριλαμβανομένης της αντοχής στο 
βραστό νερό σε ορισμένες συνθέσεις) και την καλή αντοχή στη θερμότητα 

○​ Αντοχή: Δημιουργούν πολύ ισχυρούς δεσμούς, που συχνά υπερβαίνουν την 
αντοχή του ίδιου του ξύλου. Επίσης, παρουσιάζουν καλή αντοχή στον 
ερπυσμό, που σημαίνει ότι ο δεσμός είναι λιγότερο πιθανό να παραμορφωθεί 
υπό παρατεταμένο φορτίο. 

○​ Ευελιξία: Μπορούν να συγκολλήσουν διάφορα είδη ξύλου, 
συμπεριλαμβανομένων σκληρών και μαλακών ξύλων, ακόμη και ξύλων με 
υψηλότερη περιεκτικότητα σε υγρασία ή θερμικά επεξεργασμένου ξύλου, κάτι 
που μπορεί να αποτελέσει πρόκληση για άλλες κόλλες. Ορισμένες συνθέσεις 
μπορούν επίσης να συνδέσουν το ξύλο με άλλα υλικά όπως μέταλλο ή 
πλαστικά. 

●​ Χαρακτηριστικά σκλήρυνσης:​
 

○​ Οι κόλλες EPI συχνά σκληραίνουν εν ψυχρώ, που σημαίνει ότι μπορούν να 
σκληρυνθούν σε θερμοκρασία δωματίου. 

○​ Είναι ταχείας πήξης, γεγονός που συμβάλλει στην αυξημένη παραγωγικότητα. 
○​ Μπορούν επίσης να σκληρυνθούν με θερμότητα ή ραδιοσυχνότητες για να 

επιταχυνθεί περαιτέρω η διαδικασία σκλήρυνσης. 
○​  Η διαδικασία σκλήρυνσης περιλαμβάνει τόσο τον σχηματισμό μεμβράνης του 

γαλακτώματος όσο και πολύπλοκες χημικές αντιδράσεις μεταξύ του 
ισοκυανικού και διαφόρων λειτουργικών ομάδων που υπάρχουν.​
 



 

●​ Περιβαλλοντικές Ζητήσεις: Πολλές συνθέσεις κόλλας EPI έχουν βάση το νερό, δεν 
περιέχουν διαλύτες και έχουν χαμηλή περιεκτικότητα σε ΠΟΕ (Πτητικές Οργανικές 
Ενώσεις). Συχνά έχουν σχεδιαστεί ώστε να μην περιέχουν φορμαλδεΰδη, 
αντιμετωπίζοντας περιβαλλοντικά και υγειονομικά ζητήματα. 

●​ Εμφάνιση: Η γραμμή κόλλας που παράγεται από τις κόλλες EPI είναι συνήθως 
ανοιχτόχρωμη ή διαφανής όταν στεγνώσει.​
 

Κοινές εφαρμογές: 
 
Οι κόλλες EPI χρησιμοποιούνται ευρέως σε απαιτητικές εφαρμογές ξυλουργικής, όπως:​
 

●​ Προϊόντα από επεξεργασμένο ξύλο: 
○​ Προϊόντα από πολυστρωματικό ξύλο όπως δοκοί από κολλημένη ξυλεία 

(κολλημένη πολυστρωματική ξυλεία) 
○​ Πάνελ από μασίφ ξύλο 
○​ Παρκέ δάπεδο (πολυστρωματικό) 
○​ Κόντρα πλακέ 
○​ Οι κόλλες EPI χρησιμοποιούνται ευρέως σε απαιτητικές εφαρμογές 

επεξεργασίας ξύλου, ιδιαίτερα για δομικά στοιχεία. Αυτό περιλαμβάνει την 
κατασκευή συγκολλημένης ξυλείας (glulam),  Είναι επίσης αποτελεσματικά 
για τη συγκόλληση δύσκολων ειδών ξύλου, όπως τα σκληρά ξύλα, και 
μπορούν ακόμη και να χρησιμοποιηθούν για συγκόλληση ξύλου με μέταλλο 

●​ Κουφώματα παραθύρων και πορτών: Λόγω της εξαιρετικής αντοχής τους στο νερό 
και τη θερμότητα. 

●​ Έπιπλα: Ειδικά έπιπλα που προορίζονται για υγρά περιβάλλοντα ή χρήση σε 
εξωτερικούς χώρους. 

●​ Πόρτες ντουλαπιών: Ο γρήγορος χρόνος πήξης και η υψηλή περιεκτικότητά τους σε 
στερεά μπορούν να βελτιώσουν την αποδοτικότητα της παραγωγής. 

●​ Γραμμές συνεχούς επίστρωσης: Για τη συγκόλληση φύλλων αλουμινίου σε σανίδες 
με βάση το ξύλο.​
 

Συνοπτικά, οι κόλλες EPI αποτελούν μια προτιμώμενη επιλογή για εφαρμογές που απαιτούν 
ισχυρές, ανθεκτικές και φιλικές προς το περιβάλλον συγκολλήσεις, ιδιαίτερα στη βιομηχανία 
ξυλουργικής, όπου η υψηλή αντοχή στην υγρασία, τη θερμότητα και τις μηχανικές 
καταπονήσεις είναι κρίσιμη. 


